

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,
PASADU DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Escribiente

Hay uno que desea colocarse. Ha trabajado por espacio de dos años con uno de los señores escribanos de esta Audiencia de Pamplona y tiene 19 años de edad. Darán razón en la Administración de este periódico, todos los días no festivos.

Pamplona 21 de Septiembre de 1893

¿OTRA VEZ LA GUERRA?

Empieza á preocupar los ánimos la situación en que se encuentran las grandes potencias y el estado de relaciones, bastante tirantes, al parecer, entre los soberanos de Rusia y Alemania. Las diferencias comerciales entre Italia y Francia, los repetidos actos de adhesión firme cuanto significativa entre Francia y Rusia, y las repetidas inspecciones de tropas y servicios en Alemania, hacen sospechar que puede turbarse la paz europea, sostenida en estos últimos años por débiles cimientos más basados en el temor al fracaso que en la consideración de la justicia estricta y del Derecho internacional.

Pero examinando desapasionadamente la situación actual de esas naciones, otros motivos aparecen como verdaderas causas de conflictos que tantos males pueden originar; y entre ellos consideramos el principal la serie inmensa de gastos extraordinarios que Francia, y Alemania principalmente, se ven obligadas á sufragar para el sostenimiento de sus numerosos ejércitos y la dotación de armamento constantemente renovado por las exigencias del moderno progreso en armas de guerra.

Para sostener tan enormes gastos se consume una importantísima parte de la producción y se invierten sumas que pudieran facilitar en gran manera el desarrollo de la riqueza pública. La industria más floreciente, el comercio más vigoroso y activo, los medios más abundantes de que puede disponer un pueblo, se agotan y consumen en pocos años si se destinan á sostener esos preparativos de un estado anormal en la vida de las naciones; resultando necesariamente una disminución de actividades, capitales y medios de producción que serían precisos para que se deslizase suave y tranquilamente la vida normal.

¿Es sostenible ese estado de cosas?

¿Cabe mantener por muchos años esos ruinosos presupuestos que ahogan los principales focos de producción y enervan todas las actividades útiles para la vida social?

Bien claramente se comprende que eso es imposible, y que la misma necesidad de una radical modificación en el régimen político-administrativo,—pero más militar que político y que administrativo—á que actualmente está sometida Alemania, producirá en plazo breve sucesos sin los cuales fuera imposible normalizar la situación económica de ese Estado.

Recuérdese lo que arruinó nuestra España cuando el florecimiento del país, las inmensas riquezas de América, nuestros inmensos dominios en todo el mundo entonces conocido, y nuestra preponderancia militar, vinieron á disolverse, á estrellarse, á desaparecer ca-

si completamente gracias á guerras locales que consumían nuestros recursos pecuniarios, gastaban la sangre de nuestros soldados y hacían inútiles los esfuerzos más enérgicos para que las cosas volvieran á lo que debieran ser y la situación de España á lo que siempre fué.

Flandes fué el reactivo que produjo la disolución de nuestra grandeza, al combinarse el influjo triste de aquellas luchas con la ambición de los reyes aquellos y la ceguera de aquellos favoritos: Alsacia-Lorena puede ser también la causa del derrumbamiento de Alemania y de la ruina de Francia; á cuyas dos naciones cuestan ya mucho más de lo que valen y pueden obtener de su anexión hasta el fin de los siglos.

Por eso, por el empeño incesante y enérgico de esos Estados rivales, ayudados en sus pretensiones y animados en sus designios por el interés ó los proyectos de otras grandes potencias, puede considerarse la guerra como el estado latente de las relaciones internacionales de Europa, y todo hace temer que, en día no lejano tal vez, el conflicto se presente en toda su horrible grandeza.

Hace tiempo que se preocupan de este asunto los mayores pensadores de este viejo continente, y no desconoce nadie la solución noble y elevada que algunos han presentado como fórmula resolutoria del actual estado de cosas; pero el desarme general supondría la abdicación de arraigados proyectos, la aceptación de una riqueza arrojada por la ventana de la inutilidad, la renuncia á cuanto hoy mueve los ánimos de los gobiernos en el centro de Europa. Hé aquí por qué se encuentra más natural y más probable que Francia quiera recobrar sus provincias fronterizas; que Alemania quiera asegurar por un nuevo y definitivo triunfo su preponderancia en Europa; que Rusia, recelosa de esto, y conociendo los proyectos bélicos de su rival en poderío guerrero, busque en Francia una aliada entusiasta y en los agravios de esta nación una causa bastante racional para provocar la guerra.

Lo que es ya más difícil de precisar es la ocasión en que podrá estallar esa tormenta que anuncian todos los indicios.

El señor Posada Herrera

Y DON FRANCISCO SILVELA

Es curiosísimo y muy digno de meditada lectura el siguiente artículo debido al ilustre hombre político D. Francisco Silvela:

«POSADA HERRERA

Unos evocarán sus glorias de orador parlamentario y publicista en ciencias administrativas; otros sus campañas de organizador político de mayorías y oposiciones; algunos su previsión y su prudencia en los Consejos de ministros: yo, que guardo en el corazón y en la memoria el recuerdo de sus sabrosas pláticas, de su incomparable ingenio para la observación y la crítica en cosas y personas, de cuando ocupaba la Secretaría de un Congreso que él presidió, enviaré como tributo unas cuantas líneas que sin indiscreción para los vivos y sin riesgo

de herir afecciones para con los muertos, puedo sacar de una cartera de advertencias útiles ó curiosas para la vida pública, en la cual debo á Posada Herrera algunas buenas páginas.

No tardará usted en ser ministro, me decía una tarde; dirigirá usted mayoría, oirá usted aplausos y adhesiones calurosas, y disfrutará la confianza de los que sean sus compañeros y su jefe; y le parecerá á usted que maneja la situación, y que lleva efectivamente y de hecho las riendas del gobierno; cuando á tal puesto llegue, no olvide que está como el picador en plaza; no mire tan solo al toro que le vá á acometer, ni fíe todo en sus puños y serenidad para sostener el encuentro; cuide tanto como de todo eso, de que el caballo que monte no haya quedado mal herido, no tenga fría la oreja y vaya á dar con usted en tierra en el momento que más necesite de sus ancas, y desmonte al sentir el primer estremecimiento de debilidad para sostenerle, porque esos tumbos, son deslucidos por demás, y si ocurren á la cabeza del toro puede ser de muerte.

Se acababa de completar un ministerio con un excelente padre de familia, que ni había intrigado para lograrlo, ni brillado para merecerlo, y algunos diputados jóvenes rodeábamos la mesa, aprovechando el desahogo de un discurso sobre presupuestos, y nos hacíamos eco de la común sorpresa por tan inesperada elección del presidente del Consejo.

—Son ustedes muy niños—nos decía con su pícarosca sonrisa el ilustre asturiano—no saben aún cuántas consideraciones, ocultas para el vulgo, suele pasar un presidente al constituir gabinete, y qué misteriosas causas determinan el ingreso de algunos hombres en los Consejos de la Corona.

En una de las crisis más difíciles de los primeros ministerios de Isabel II, me alojaba yo en una modesta casa de huéspedes de la calle de Jacometrezo, y en una calurosa tarde de Junio se me presentó un general encargado de formar situación y grande amigo mio, en el mayor de los apuros, por no encontrar ministro de Gracia y Justicia, que era preciso jurara aquella misma noche.

No se imprimían entonces libros de senadores y diputados; pero yo tenía feliz memoria, y varias veces recorrimos el contingente, sin hallar candidato viable y que sirviese á los fines del general. De pronto, nos arranca de nuestras meditaciones la explosión de unos ronquidos formidables, sostenidos con inflexiones y rotundidades de tempestad, que hicieron retremblar los vidrios emplomados y las cortinillas de percal de una alcoba fronterá á la habitación en que se forjaba el gobierno.

—¿Quién es ese barbaro que tiene usted ahí al lado?—me dijo el presidente, envidioso quizá de aquel tremendo resuello, que hacia sospechar una musculatura pectoral heróica.

—Está usted salvado—le dije;—no me acordaba de él; ha llegado esta mañana de la Corniña; vamos á despertarle: ¡excelente ministro de Gracia y Justicia!

—Pero ¿está usted seguro de que es abogado?—repuso el presidente.

—Segurísimo: ha sido promotor fiscal, y además tiene hasta frac para jurar esta tarde.

Y juró en efecto, merced á la potencia extraordinaria de su ronquido, y quizá no le debamos un modelo mas de organización de tribunales, porque solo fue ministro diecisiete días, y entonces habia menos facilidad para reorganizar quincenalmente el poder judicial.

Posada no era nada amigo del sufragio universal, pero comprendió que su triunfo era inevitable desde el momento que la Constitución dejaba ese punto libre para las soluciones orgánicas de las leyes electo-

rales, y alguna vez, tratando de esta cuestión, me dijo:

—El sufragio universal no será en España una dificultad política grave en bastantes años; con él podrán ustedes gobernar, pero no podrán administrar; el Parlamento y la Manarquia lo sobrellevarán durante una ó quizá dos generaciones políticas sin gran quebranto, pero en los Ayuntamientos de las grandes ciudades, el daño será tremendo y está vecino; apresúrense ustedes á buscar organismos de compensación para la administración local, si no quieren asistir á su total ruina: las leyes administrativas y políticas solo tienen importancia é interés por lo que facilitan el acceso al gobierno de clases aptas ó ineptas para ejercerlo, y con el sufragio universal directo estarán ustedes administrados por mercaderes de oficio ó por sectarios.

F. SILVELA.

Observatorio del Mont-Blanc

El infatigable astrónomo M. Jansen, acaba de realizar una obra que la mayor parte de sus admiradores, no obstante la confianza que en él habían depositado, creían irrealizable.

El último lunes envió de lo alto del Mont-Blanc á Chamounix un telegrama expedido inmediatamente á sus amigos de París.

«Del observatorio de la cumbre del Mont-Blanc, 11 de Septiembre de 1893. De Chamounix 12 de Septiembre de 1893. Observatorio instalado; obras esenciales terminadas; este hecho es debido á los trabajadores, al tiempo favorable y á mis queridos colaboradores á quienes nunca olvidaré.»

El hecho es de importancia y dentro de algunos meses comenzará á funcionar el observatorio del Mont-Blanc, en el verano de los sabios, en el invierno de los instrumentos, sabios á su manera, que durante todo el año harán observaciones, los primeros con su ciencia y su método; los segundos con su exactitud mecánica en sus trazos.

Se podrá estudiar las altas regiones del aire y ponerse cara á cara con el cielo, sin verle encerrado como en un saco de tela fina, hecha por una atmósfera cargada de todo un mundo microscópico que deforma los astros y les impide mostrarse tal cual son.

El hecho es debido por entero á la ciencia, la actividad y el ingenio de tan grande astrónomo.

Hace bien en decir que en parte es debido también á sus valientes trabajadores montañeses y al buen tiempo excepcional de este año.

Hay una parte de verdad en este homenaje á tan valientes gentes. Pero el verdadero fundador, el verdadero constructor de este monumento á la ciencia moderna es él, solo él, Jansen, una de las glorias europeas, á la que ni las pasiones políticas ni los egoísmos de ningún género han apartado ni apartarán, puede decirse, del amor á la ciencia.

El tiempo y la higiene

De desolación y ruina ha sido la quincena que acabamos de transcurrir para algunas malaventuradas provincias de España, entre las que se cuenta la nuestra.

Ciclones furiosos y perturbaciones meteorológicas inusitadas han producido inundaciones espantosas.

De este profundo trastorno meteorológico derivan las continuas perturbaciones de la atmósfera y las bruscas oscilaciones barométricas y termométricas, que ponen en grave apretura, no solamente á los individuos achacosos y enfermos, sino también á los más robustos y de mejor temple.

De aquí nace una gran dificultad para el higienista, siendo, como es, punto menos que imposible orientarse en ese caos atmosférico y señalar reglas de conducta que á todos convengan indistintamente.

Los ardores del sol por una parte y las corrientes de aire frío y húmedo que refrescan la temperatura ambiente á determinadas horas del día, hacen necesario, en cuanto al capítulo del vestir, un temperamento acomodaticio, si bien con más propensión á las telas de algún abrigo. El exterior no debe descuidarse ya al salir de sitios muy calientes ó poco ventilados.

Una luz misteriosa

El vecindario de Bérchules, pueblo de la provincia de Granada, se halla hondamente preocupado por la observación de un extraño fenómeno, que la mayoría de aquellos sencillos habitantes, consideran sobrenatural.

Es el caso que desde hace una semana próximamente, al cubrirse el horizonte de sombras, aparece todas las noches en el cerro que hay frente al pueblo una luz extraña, que dura hasta el amanecer, desapareciendo á veces un momento y volviendo á lucir, sin que se explique la causa, pues nadie que pudiera encenderla habita en el cerro.

Los comentarios que en Bérchules se hacen acerca de tal fenómeno son variadísimos, y todos ellos revelan el espíritu supersticioso de que se hallan poseídos sus moradores.

Hay quien supone que la tal luz no es otra cosa que un alma en pena, recurso de que fácilmente suele echarse mano para explicar esta clase de apariciones; otros afirman que se trata de un buho luminoso que anuncia grandes males; quien pretende haber dado en el clavo, augurando que alguna persona sube sigilosamente á la cumbre del montecillo para desenterrar un tesoro hasta ahora ignorado, valiéndose de la luz para realizar su propósito; quien, en fin opina que hay en aquel lugar una guarida de ladrones que se alumbran con esa luz pavorosa.

En el calor de las discusiones que con tal motivo se promueven en el pueblo, se ha tratado varias veces de organizar una expedición al cerro para explorarlo y averiguar la causa del fenómeno que tanto ha conmovido la opinión pública entre aquellos medrosos lugareños; pero siempre se ha tropezado con el inconveniente del miedo. Porque ¿quienes iban á ser los guapos que se atrevieran á verificar la exploración?

Por fin, despues de mucho meditarlo, se ha resuelto reunir á los vecinos más animosos para que suban al cerro una noche, no sin proveerse antes de rosarios, cruces, relicarios y otros objetos piadosos de los que ejercea legítima influencia sobre las cosas del otro mundo.

También llevarán armas de todas clases, por si tuvieren que habérselas con una partida de malhechores, aunque no es esa la opinión más admitida.

El cólera en Bilbao

Hé aquí las noticias que encontramos en los periódicos de la invicta villa.

CASOS SOSPECHOSOS

En Bilbao se registró ayer una defunción en una mujer domiciliada en la casa número 7 de la calle de San Nicolás, de Olaveaga; otra defunción en otra mujer en la calle de las Ollerías bajas, número 8; una invasión en la calle de la Sierra, número 6; otra en Iturburu, número 9; otra en San Francisco número 29, y otra en un niño de la misma calle número 24.

En los barracones de Solocoeche falleció ayer una mujer.

En el barracón de Solocoeche existían ayer 20 enfermos: 13 hembras y 7 varones.

El alcalde de Bilbao ha publicado un bando en el cual entre otras disposiciones sanitarias está la de prohibir la venta de toda clase de ostras, cualquiera que sea su procedencia.

En Baracaldo se registraron en todo el día de ayer once invasiones y dos defunciones.

En Erandio tres invasiones y dos defunciones.

En Sestao tres invasiones y una defunción.

En Santurce una invasión y una defunción.

En Deusto una invasión, en Abanto y Ciérbana otra y en las Arenas otra.

—En el gobierno civil se ha recibido un telegrama del alcalde de Lequeitio manifestando que ayer mañana ocurrió en aquella villa un caso sospechoso en un marinero del lanchon *Lequeitio*, que procedía de Bilbao. La Junta local de Sanidad ha tomado varias medidas.

Se ha levantado el aislamiento á varias personas de Portugaleta, Behoña, Echéva-

ri y Ortuella, en virtud de haber transcurrido sin novedad seis días desde que comenzó.

—El señor gobernador civil ha impuesto la multa de 25 pesetas á una mujer que se hallaba lavando ropa en un río de Deusto.

—El médico señor Milicua ha pasado á San Salvador del Valle, en visía de no haber vuelto á ocurrir novedad en Ortuella.

—El doctor San Martín ha quedado en Miranda con objeto de establecer la inspección médica.

CARTA de MADRID

20 de Septiembre de 1893.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Según decía el señor Sagasta anteayer por la noche, no tenía el propósito de que los ministros se reunieran ayer en Consejo. Pero el señor Gonzalez consideró necesario que se tomasen algunos acuerdos en cuanto á los asuntos propios de su departamento, que con mayor urgencia exigen una solución. Y los ministros se reunieron bajo la presidencia del señor Sagasta, para oír al señor Gonzalez que les expuso cuanto sabe acerca de la inopinada presentación del cólera en algunos puntos de España. El ministro de la Gobernación considera que los casos que hasta hoy han ocurrido no bastan para que se haga la declaración oficial del cólera, que tantos perjuicios causaría al comercio, pero si cree que es bastante para que se adopten las medidas oportunas, que impidan la propagación de la epidemia, en el caso de que fuese cierto que el cólera ha hecho presa en algunos puntos de nuestro territorio. Todos los ministros aprobaron los acuerdos del de la Gobernación, respecto á precauciones para impedir el desarrollo de la epidemia.

Despues de examinado este asunto pasaron los ministros al no menos urgente y de mayor interés si cabe: de la negativa de la comisaría regia á entregar los fondos necesarios para acudir en auxilio de los pueblos que han sido víctimas de la inundación. No existiendo recursos con que atender á los infelices que han sufrido pérdidas por las inundaciones, era necesario que el Gobierno se los procurase tomándolos de donde los hubiera. Se creyó que lo más cómodo y lo más expedito era emplear el remanente de la suscripción nacional de Consuegra y Almería, con el compromiso de devolver la cantidad anticipada, cuando se abrieran las Cortes y pudiera votarse el crédito oportuno.

Pero el comisario regio señor marqués de Aguilar de Campoó, se ha opuesto terminantemente á autorizar el solicitado anticipo, apesar de las garantías que se han dado de que que será devuelto en época oportuna, y presenta la renuncia de su cargo con el carácter de irrevocable. Los ministros examinaron los antecedentes de la cuestión y decidieronse por aceptar la renuncia, encargando al señor Sagasta del nombramiento de su sucesor.

La cuestión, pues, será resuelta en este sentido, y hoy habrá de decidirse quién sea la persona designada para sustituir al señor marqués de Aguilar de Campoó. Hasta aquí llega lo tratado en el Consejo según los mismos ministros aseguraron á la salida de la reunión. Algunos periódicos aseguran que se habló tambien del regreso de la Corte, no fijando su fecha todavía y que el señor Capdepón enteró á sus compañeros de gabinete de los trámites seguidos en el llamado proceso de los gremios. Como ninguno de estos particulares lo hemos podido comprobar, nos limitamos á citarlos, así, de pasada.

El Corresponsal

Crónica

Procedente de Betelu y de paso para Barcelona se encuentra en esta población el diputado á Cortes catalán don Juan Maloquer.

Hoy ha llegado á esta población el comandante en jefe del 6.º cuerpo de ejército señor Weyler.

Suponemos que el marqués de Tenerife habrá venido á esta ciudad con el objeto de inspeccionar el estado de instrucción técnica en que se encuentran las tropas de la guarnición. Sea bienvenido.

Y ya que se halla entre nosotros el señor Weyler, nos parece bien que el Excmo Ayuntamiento, aprovechando su estancia en Pamplona, comunique al comandante en jefe de la región lo que haya hecho para acuartelar convenientemente al regimiento de Artillería de montaña que destinó á aumentar esta guarnición el señor ministro de la Guerra.

Es asunto que interesa mucho al vecindario y que merece la atención cuidadosa y la actividad completa del municipio.

Esta mañana ha sido atropellado por un coche un niño de corta edad que estaba jugando en la calle de Tejería.

Ha sido conducido al Hospital en donde se le ha hecho la primera cura llevándose luego su familia á su domicilio.

Se ha recibido en el gobierno civil una comunicación en la que el alcalde del pueblo de Iturre da cuenta de los destrozos que causó la tormenta que el día 11 descargó sobre aquella jurisdicción.

El alcalde citado dice que el agua dejó asolados los campos y arrastró gran número de cepas, dejando los viñedos completamente destruidos.

Se han perdido varias cabezas de ganado vacuno, cabrío y de cerda.

En San Martín de Unx ha ocurrido una desgracia que puede servir de escarmiento á los que acostumbran á llevar consigo armas de fuego.

Iba corriendo el vecino de aquella localidad Gregorio Valencia, el cual llevaba en la faja una pistola. Algun rozamiento con el gatillo hizo que se disparase el arma cuyo proyectil hirió al citado individuo en la ingle y le salió por la rodilla.

En grave estado fué conducido á su domicilio el herido que es un jóven de veintinueve años de edad, de oficio labrador.

En atento B. L. M. nos invita el señor Picado, presidente del Casino Eslava, para asistir á la velada dispuesta por esa distinguida sociedad para la noche del sábado próximo.

Agradecemos muy de veras la invitación y prometemos ocuparnos de la fiesta.

Lo compañía dramática que dirige el distinguido actor señor Calvo, no debutará en nuestro Teatro hasta el día 5 del próximo Octubre.

También en la provincia de Alava tienen que lamentar las consecuencias del temporal que tantos daños ha causado en diversos puntos. La Rioja alavesa siente ya los efectos de tanta nubada, cuya excesiva cantidad de agua perjudica considerablemente al viñedo.

Han sido nombrados maestros interinos de Murillo el Cuende y Vidaurreta, don Matías Chueca y doña Hilaria Escudero respectivamente.

Ayer dieron principio en el Orfeón los ensayos del *Himno á los Fueros* del maestro Gorriti que dicha sociedad cantará en el concierto que para el domingo está organizando.

En el mercado de París-Bercy se cotizan los vinos viejos de Navarra de 13 á 15 grados, desde 26 á 31 francos hectólitro, con muy poca demanda.

En Burdeos los caldos navarros de 13 grados se venden de 225 á 260 francos la tonelada de 900 litros.

En Tudela ha comenzado la vendimia, y aunque el fruto no se presenta malo, á pesar de la gran sequía, las ventas son escasas y á precios escasos por contener las bodegas existencias del año pasado.

La *Gaceta* llegada hoy dispone que la comisaría regia de los fondos de Consuegra y Almería anticipe cuatrocientas mil pesetas para socorrer las desgracias producidas últimamente por las inundaciones.

Ha fallecido en Tavera el señor obispo de Astorga don Juan Bautista Grau y Vallespinos.

Nació el ilustre finado en Reus el 12 de Noviembre de 1892; fué presentado para la silla de Astorga en 5 de Abril de 1886 y tomó posesión de la misma en 19 de Octubre del propio año.

Era también un escritor muy distinguido, habiendo colaborado en *El Movimiento Católico* con el pseudónimo de *Silvia*.

Los vecinos de la calle del Palacio, en recientes reuniones que han tenido, han acordado celebrar el domingo y lunes próximos varios festejos entre los que figura la quema de una vistosa colección de fuegos artificiales, iluminaciones, además de las solemnes funciones religiosas que se celebrarán en la iglesia de los padres Corazonistas con motivo de la conmemoración del martirio de San Fermín.

La revolución en el Brasil continúa tomando fuerza, siendo cada día mas alarmantes los caracteres que presenta.

Los rebeldes adquieren refuerzos y avanzan envaleantados con sus triunfos. El gobierno se considera impotente para reprimir la sedición y tal vez tenga que ceder ante el número de fuerzas que se le echan encima.

Se considera muy probable el triunfo de la revolución en aquella república.

El intendente de Palacio ha teleografiado al Gobierno diciéndole que, si se abre suscripción nacional para socorrer á los pueblos inundados, S. M. la Reina Regente deseaba encabezarla, y que, en caso contrario donde podía entregar los socorros que la Reina mandaba para los inundados.

El ministro de la Gobernación contestó diciendo que el país no se halla en condiciones de atender á una nueva suscripción nacional, y que los fondos podían entregarse al Gobernador.

La Reina ha enviado 10.000 pesetas. Otras muchas personas remiten también socorros en metálico y efectos.

Hablando de la corrida de Bayona dice un periódico:

«En resumen: una corrida soberbia y movidita, con una entrada bastante aceptable para día laborable.

Asegúrase que para 1.º de Octubre se celebrará otra corrida en la que tomarán parte *Cara-ancha* y *Guerrita* y si este último espada no pudiera, *Cara-ancha* y *Espartero*.

Si la noticia se confirma, seguramente aquella tarde la plaza se verá *au grand complet*»

El valiente espada Antonio Reverte ha sufrido una cogida en la corrida de toros de Tomelloso, de poca importancia y que no le impide seguir lidiando

El señor Gamazo ha terminado la reforma de las ordenanzas de aduanas, que enviará á la firma de la Reina.

Algunas observaciones hechas por el Consejo de Estado al proyecto de la comisión han sido aceptadas por el señor Gamazo, quien las ha incluido en la reforma.

Esta se publicará en breve plazo.

La comisión provincial de San Sebastian, en sesión celebrada esta mañana, acordó que el vicepresidente vaya á Vergara y Elgoibar con objeto de establecer las inspecciones sanitarias para los viajeros procedentes de Vizcaya.

No se establece también inspección en Zuzmarraga porque el Gobierno ha resuelto instalarla él.

También se acordó dar algunas instrucciones á los pueblos de la provincia.

Aunque nada hay resuelto acerca del regreso de la corte á Madrid, todo hace presumir que se verificará á fin de mes, á no ser que el tiempo mejore y consienta prorrogar algunos días más la estancia de la familia real en San Sebastian.

En las cárceles de Teruel, ha ingresado un criminal de *once años* que mató de una terrible puñalada á su propio padre. Se dice que el joven criminal, cometió el hecho defendiendo á su madre de los malos tratamientos que su padre le daba.

El velocipedista suizo Lesna ha recorrido en 24 horas la colosal distancia de 696 kilómetros y 518 metros, ganando el campeonato del mundo por 10 kilómetros y 650 metros al célebre carrerista inglés Shofrand. La carrera se efectuó en el velódromo Buffalo, de París.

Se ha verificado en Salamanca con toda solemnidad el acto de ser descubierta la estatua de Colón recientemente erigida en aquella ciudad, cuyo acto realizó el señor gobernador de la provincia.

De rayo caprichoso y azador puede calificarse el que cayó durante la tempestad del sábado anterior en una casa de la Ronda de Moreta (Berga), pues pasó sobre un matrimonio que dormía con un niño de pecho al medio, sin causar otro desperfecto que chamuscar los cabellos de la madre, disparó una escopeta que había en un rincón y mató... un conejo que discurría por la cuadra.

Si es broma... puede pasar.

Ha sido nombrado oficial tercero del gobierno civil de esta provincia, don Francisco Sanz García, que ayer tomó posesión de su cargo.

Muy en breve se botará al agua en Nantes, el mayor crucero conocido hasta el día. Se llama *El Lansquenete*, y empezó á construirse en Agosto de 1892. Podrá alcanzar hasta 26 nudos de velocidad por hora: ó sea 48 kilómetros y 230 metros. Mide de largo 50 metros, y las dos hélices miden dos de diámetro.

Mañana visitará al general señor Weyler una comisión del Ayuntamiento, compuesta de los señores Tuñon, Roncal y Olaso, con objeto de tratar asuntos muy importantes para Pamplona.

Hoy se ha reunido en el despacho del señor gobernador la Junta provincial de Sanidad.

Nos parece digno de aplauso el acuerdo tomado hoy por el Ayuntamiento para la instalación de tres nuevas escuelas.

Las golondrinas de invierno, vulgo castañas, han hecho ya su aparición en esta ciudad, anunciándonos la proximidad del otoño y la venida del invierno en que tanto consumo se hace de esta sabrosa farinácea, ya asada, ya cocida, que constituye el postre y la merienda obligada de la clase menestral.

Según dice nuestro colega de Logroño *La Rioja*, á consecuencia de haber negado al Ayuntamiento de Arnedo la autoridad superior de la provincia, permiso para que haya corridas

en las próximas fiestas, puesto que no se encuentran cubiertas por aquel municipio las atenciones de primera enseñanza, los que habían contratado tales funciones proyectan presentar reclamación de daños y perjuicios por los gastos que llevan hechos.

Si no puede el municipio pagar al maestro de escuela, ¿cómo va a pagar esos perjuicios y daños?

A las seis de la mañana del día 18 salió del Ferrol el crucero *María Teresa* para verificar las pruebas oficiales, llevando a bordo la Junta técnica, compuesta del comandante general del Arsenal, del general de Ingenieros, de los jefes de armamento de Artillería y de Administración.

Navegó el crucero a diferentes velocidades, obteniendo un promedio de 18,35 millas, tiro natural, presión máxima fué de 1.035 libras por pulgada cuadrada, número máximo de revoluciones fué de 110.

La opinión general es que el crucero reúne las condiciones estipuladas en la contrata, mientras otros creen que los balances serán insuficientes cuando tenga los pesos altos ó sea la artillería de guerra, no haciéndose probablemente consumo ni de tiro forzado.

El viernes irá el crucero a la bahía, a las seis de la tarde.

En la madrugada del domingo presentóse en la sacristía de la catedral de Orense un hombre que solicitaba ayudar a la misa de alba.

Un monaguillo que allí se hallaba, díjole que podía hacerlo, pues él le cedía el puesto.

Comenzó la misa sin incidente alguno, mas en el momento de destapar las vinajeras batióse de dos tragos el vino y el agua que contenían éstas.

Increpóle el sacerdote; pero el referido ayudante, sin inmutarse, díjole que se retiraba, como así lo hizo.

Detenido que fué por los fieles que oían la misa, resultó que el «sediento» ayudante era un pobre loco que estos días vaga por las calles de la capital.

Dice un periódico que los integristas han recibido noticias de Roma en las que se les dice que S. S. el Papa piensa recomendarles que acaten la monarquía de Alfonso XIII.

Madame Palmer, presidenta del Comité de señoras de la Exposición de Chicago, ha hecho observar que un gran número de invenciones prácticas y máquinas complicadas, son debidas á la mujer.

Una californiana fué la primera que hizo fabricar los carritos para uso de los niños, y esta idea le produjo 250 000 francos.

Madame Green fué la inventora de la máquina para limpiar el algodón.

Otra mujer ha dotado á la humanidad de la segadora mecánica.

Y fué también una mujer la que conoció, antes que los ingenieros, la máquina para fabricar herraduras.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 21 de Setiembre

PRESIDENCIA DE DON MIGUEL GARCÍA TUÑÓN

Se da lectura al acta de la anterior y las cuentas de la semana que son aprobadas.

A continuación se leen las siguientes inscripciones:

Doña Manuela Ozcoidi y Saturnino Arrondo solicitan se les incluya en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide.
—Se han presentado nueve instancias solicitando plazas de matarifes de ganado de cerda.

A la comisión de Gobierno.
—El Orfeón Pamplonés solicita el Teatro para dar en él un concierto el domingo próximo.

A la comisión de Fomento para resolución.
—La comisión de Fomento encargó al ingeniero señor Homs, director del alumbrado eléctrico, informase si para cubrir las deficiencias del servicio, procedentes de la falta de fuerza motriz, convendría utilizar la cooperación de la sociedad Ortigosa y Compañía, ó instalar una batería de acumuladores eléctricos ó suprimir algunas lámparas.

El primer extremo, según el informe de dicho señor ingeniero, no es aceptable; aparte de otras razones, sería preciso pagar 47.377 pesetas al año por la luz de 200 lámparas y en cuanto á los acumuladores se inclina á su adquisición, y en cuanto á suprimir lámparas dice que ya se suprimen las no necesarias en el paseo de la Taconera.

Dicho director propone para este objeto la compra de una máquina horizontal de vapor sistema Kolis, que con todos sus accesorios, postes, etc., instalación, batería de acumuladores, cables, un generador de vapor de 160 metros de superficie calcula en 113.105 pesetas; para efectuar la instalación de este sistema mixto de vapor y acumuladores se tardaría siete ó ocho meses.

A petición del señor Olaso, se aplaza la discusión sobre este asunto á fin de que los señores concejales puedan leer el informe y discutirlo con conocimiento de causa.

—La administración de las fundaciones de doña María Irurita y don Francisco Garzarón presenta las cuentas de 1.º de Julio de 1892 á

30 de Junio de 1893, que pasan á estudio de la comisión de Hacienda.

—La comisión de Hacienda informa favorablemente la instancia de don Federico Corti, vecino de esta capital, que solicita le sean entregados los libramientos para el cobro de los intereses devengados por dos sextas partes del censo número 11 de Propios, pertenecientes á don Fermín y doña Ruperta Alzueta y á doña María Pacis Hualde.

Se aprueba el informe.

Terminado el despacho ordinario, el señor presidente dice que la comisión de Gobierno opina que es de necesidad urgente la creación de tres escuelas, una de niños otra de niñas y la tercera de parvulos.

El Ayuntamiento acuerda crear dichas escuelas y pasar una comunicación á la Junta provincial de instrucción pública dándole cuenta del acuerdo.

Y se levanta la sesión.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Mateo ap. y evangelista.

SANTO DE MAÑANA.—San Mauricio y compañeros mártires.

En San Saturnino.—Cuarenta horas. Se expondrá S. D. M. á las cinco y se reservará á las siete, rezándose despues el santo rosario.

En San Lorenzo.—Sigue la novena de San Fermín que será por la mañana á las nueve y por la tarde á las siete con rosario, plática del R. P. Bueno y gozos cantados.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 22

Jefe de día.—Don Eladio Andino teniente coronel de Numancia.

Parada.—Constitución turno 3.º

Hospital y provisiones.—América tercer capitán.

Reconocimiento de pienso.—Numancia.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Traje.—De diario.

Puertos.—Cantabria 7.º turno.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 4 bueyes que pesaron 732 kilogramos 400 gramos; 9 terneras cuyo peso fué 579 400 respectivamente; carneros 12 con 208 kilos y 400 gramos; ovejas 36 con 469 kilogramos y 200 gramos y 6 corderos con 55 y 200.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 21'9 grados centígrados, y la mínima de hoy 11'0.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 719'3.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 142

Registro civil

Inscripciones hechas en el día de hoy.

NACIMIENTOS.—Varones 1; hembras 2. Total, 3.

DEFUNCIONES.—Varones 3; hembras 0. Total, 3.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 21 (4'35 t.)

LOS INUNDADOS

El gobierno ha acordado condonar del pago de tributos á los pueblos que han sufrido grandes pérdidas por efecto de las últimas inundaciones.

LA POLITICA

Los círculos presentan ya bastante animación y á falta de otros asuntos se hacen conjeturas sobre la crisis que según algunos afirman está muy próxima y será extensa.

LA CORTE

Dícese que la Corte regresará á Madrid en los primeros días de Octubre.

LOS REPUBLICANOS

Algunos zorrillistas opónense enérgicamente á volver al Congreso.

DE VIAJE

Es esperado el embajador de España en París señor León y Castillo.

LAS PATENTES

Se ha conseguido que muchos comerciantes paguen las patentes de alcoholes, suponiéndose que lo harán casi todos y quedará resuelto el conflicto que se temía.

El corresponsal.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 21 (4'50 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4% interior.	69	35
Id. id. fin corriente.	69	45
Id. id. id. próximo.	69	70
Deuda perpetua al 4% exterior.	77	77
Acciones del Banco de España.	358	77
Deuda amortizable al 4%.	168	50
Compañía arrendataria de Tabacos.	168	77
Billetes de Cuba (1886).	108	35
Id. id. (1890) liberadas.		

BOLSA DE PARIS.

4% exterior.	64	37
3% francés.		
5 por 100 italiano.		
4 por 100 brasileño.		
4 por 100 turco.		
Acciones de Riotinto.		
Ferrocarriles andaluces.		
Idem Nortes.		
Renta portuguesa.		
Ferrocarriles Alicante.		

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista.	20	45
Londres, á la vista.	30	42

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3.

Paris.—Place de la Bourse, 8.

Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

“La Diligente”

AGENCIA FUNERARIA Y COMERCIAL

Con este título, y en el número 14 de la calle de San Nicolás, se ha establecido, bajo la razón social «Idoate y Compañía» una agencia que se encarga de practicar cuantas diligencias son necesarias en caso de defunción, y de cuantos asuntos comerciales se le confien.

Esta Agencia cuenta además con el personal suficiente para cuidar enfermos proceder al amortajamiento de cadáveres, reparto de esquelas de defunción, participación de enlace y toda clase de circulares, todo ello por un precio módico y la mayor actividad. 10—20

Cubas

El que desee comprar cubas nuevas para la colocación de los vinos de todas dimensiones y cabidas construidas con los mayores adelantos que se conocen hasta el día, puede dirigirse á

LORENZO ORTIZ, DE AOIZ (Navarra)

Cambios de oro

Premios que se pagarán hoy por
Alfonosinos 18 por 100.
Isabelinos 22 por 100.
Onzas 15'50 pesetas cada una.

MAURICIO GUIBERT.—MAYOR 27

A 40 reales

cama de hierro y con jergón de muelles de malla doble inglesa á 23 pesetas. Bonito surtido en camas inglesas de hierro y latón, así como lavabos, muelles y sillas con asiento de regilla y madera, á precios siempre baratos, en LA GRAN BRETANA, Mayor 14, Pamplona. 5—10

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.

Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.

Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Pitillas

PARTIDO MEDICO VACANTE

El Ayuntamiento de la villa de Pitillas con su agrado de la villa de Murillo el Cuende que dista unos diez kilómetros poco más ó menos de la primera, anuncia la vacante de la plaza de médico titular con la dotación anual de 500 pesetas, por la asistencia á unas veinte familias pobres.

El médico nombrado queda en libertad de contratar con los vecinos restantes, ó sea con unos 1250 habitantes de que se componen ambas villas en la forma que más crea conveniente.

La población se encuentra favorecida con estación férrea en la ribera de Navarra.

Las solicitudes pueden desde luego los aspirantes dirigir al alcalde que suscribe hasta el día 20 del actual mes, acompañando á las mismas copias de sus títulos, hojas de servicios y demás que consideren oportuno. Pitillas 4 de Setiembre de 1893.—El alcalde, Francisco de Goñi.

COLEGIO DE SAN AGUSTIN

Y ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Este Colegio tiene abierta una Academia compuesta de Profesores cuya ilustración será garantía de los adelantos que puedan hacer los alumnos.

Don Santiago Iraizoz, Licenciado en Filosofía y Letras y Derecho Civil y Canónico, don Eugenio Lizarraga Licenciado también en ambas facultades, don Miguel Sanz Licenciado en Medicina, don Leonardo Cayuela, Licenciado en Ciencias y don Leandro Arcaya Profesor de Francés.

En esta Academia se estudiarán las asignaturas correspondientes á la 2.ª enseñanza, preparación de Derecho, Medicina y Farmacia, y Facultades de Ciencias y Letras para los que cursen en enseñanza privada.

Se admiten internos para la 1.ª y 2.ª enseñanza.

Para más detalles dirigirse á don Santiago Iraizoz Tecenderfas 27 2.º, ó á don Fructuoso Reclusa Director del Colegio, (Javier 2.)

“Gaceta de la Banca”

Revista dedicada al exámen de las cuestiones de crédito.

Director-proprietario, D. Joaquín G. Gamiz-Soldado. Redacción y Administración, Calle de Malasaña, 16 principal derecha, Madrid.

Se publica todos los miércoles.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En España y Portugal: un trimestre 3 pesetas

Un año 10 „

En el extranjero: un año 20 „

Ultramar: un año 4 pesos oro

Número suelto 1 peseta

Anuncios: línea pequeña 0,50 „

Se remiten gratis números de muestra á los que lo soliciten.

“La Bodega”

En este almacén calle de San Anton número 48 y Nueva frente á las escuelas, encontrarán sus parroquianos los ricos inmejorables líquidos siguientes:

Vinos clarete de mesa.

id. superior seco de Borja.

id. id. abocado id.

id. viejos secos del país

id. moscatel.) De don Camilo Cas-

id. rancio seco.) tilla de Corella.

id. id. dulce.)

AGUARDIENTES

Vinagre de puro vino.

GASEOSAS

CERVEZAS

AGUA DE SELZ

La sin rival Sidra Champagne

de Villaviciosa (Asturias)

PRECIOS ECONOMICOS

Nota Se sirve á domicilio con la mayor puntualidad y esmero.

Calle de San Antón 48

y Nueva, frente á las Escuelas

A los capitalistas

Se desea tomar á interés 15.000 pesetas, hipotecando para ello una casa en esta ciudad.

Dirigirse al administrador de este periódico.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones porque no darán resultado.

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS
y en las Boticas

VINO DE VIAL

Tónico Anaplético Reconstituyente

El Tónico más energético para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas delicadas

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal
Compuesto

de sustancias indispensables á la formacion de la Carne muscular y de los Sistemas nerviosos y huesoso

Depósito en todas las farmacias.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LICOR del Dr. **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS

Específico probado de LA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta en todos los periodos del acceso.

F. COMAR & HIJO, 28, Rue Saint-Lazare, PARIS.— Venta por menor.— En todas las Farmacias y Droguerías.

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos pueden dirigirse a Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- | | |
|--|---|
| 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 18 ^{cm} de desarrollo de este por 15 ^{cm} alto y 11 ^{cm} ancho, con tornillo fijador. | 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 40 ^{mm} . | 1 Embudo. |
| 1 Chassis con cristal despedido para la mira. | 2 Agitadores. |
| 1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada. | 1 Caja papel sensibilizado. |
| 1 Paquete placas a la gelatina bromurada. | 1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas. |
| 1 Paño negro. | 1 Paquete papel filtros. |
| 2 Cubetas. | 3 Hojas papel de colores. |
| 2 Plazas de madera para secar las pruebas. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| | 1 Frasco oxalato neutro de potasa. |
| | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| | 1 Frasco alumbre en polvo. |
| | 1 Frasco baño viraje. |
| | 1 Tripode de campaña. |
| | 1 Instrucción muy detallada |

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos, Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

TALOGO ILUSTRADO

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Dolores de Estomago. - 50 Años de Exito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

MEDICACION ANALGESICA

Solucion de comprimidos

EXALGINA

DE BLANCARD

JAQUECAS COREA

REUMATISMOS DOLORES NEURALGICOS, DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR

PARIS, rue Bonaparte, 40

MEDICACION TONICA

PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD

Con ioduro de Hierro inalterable

ANEMIA COLORES PALIDOS RAQUITISMOS ESCRÓFULOS TUMORES BLANCOS etc., etc.

Exijase la firma y el sello de garantia.

PARIS 40, rue Bonaparte, 40

SOLUCION CASES

DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DOCTOR FRANCK

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia IEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

Ninguna preparación ferruginosa tan fácilmente asimilable como el Hierro Bravais se había ofrecido todavía á la medicina. Los más respetables celebridades medicas de todos los paises lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Vase el folleto sobre la anemia que envian gratuitamente y franco PRADTEL, PAQUIGNON Y C^{ia}, 40, rue Saint-Lazare, Paris.)

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.